
Παραγωγή Ιστορικού Λευκώµατος του Ληξιαρχείου                 και 
εργασίες συγκέντρωσης, καταγραφής, συγγραφής, µετάφρασης, 
εικονογράφησης και ψηφιακής επεξεργασίας του απαιτούµενου 

υλικού.  
 

Τα ληξιαρχεία αποτελούν ως γνωστό το 
θησαυροφυλάκιο στο οποίο απεικονίζονται και 
καταγράφονται η πραγµατική κατάσταση του 
πληθυσµού, η έλευση και αποχώρηση του ανθρώπου 
από τη γνωστή πραγµατικότητα και θεµελιώδεις 
στιγµές της ζωής, όπως η βάπτιση και ο γάµος. 
Συνιστούν θεσµό εξαιρετικά χρήσιµο στις 
οργανωµένες κοινωνίες και ένδειξη πολιτισµού. Με 
βάση την εικόνα και την οργάνωση των ληξιαρχείων 
κρίνονται µεταξύ άλλων η δηµοκρατικότητα και η 
πρόοδος µιας τοπικής κοινωνίας και κατ’ επέκταση 
ενός κράτους. 

Η ∆ηµοτική Αρχή κατά την παρελθούσα διετία 
έθεσε σε εφαρµογή την λειτουργία του ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου και 
της ηλεκτρονικής διεύθυνσης του Ληξιαρχείου, ενώ ξεκίνησε την 
οργανωµένη ηλεκτρονική καταχώρηση των δηλώσεων γάµων και 
γεννήσεων και την χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών στις εργασίες 
γραφείου. Ταυτόχρονα, εγκαινιάστηκε η πλήρης µηχανογραφική 
λειτουργία του Ληξιαρχείου σε όλα τα αντικείµενα και σε κάθε 
παράλληλη εργασία.  

Κατόπιν τούτων, προωθείται η έκδοση απόφασης για 
την ηλεκτρονική τήρηση των βιβλίων, γεγονός που θα 
σηµάνει αλλαγή εποχής για την λειτουργία του Ληξιαρχείου 
του ∆ήµου Αθηναίων. Η αλλαγή αυτή συνδυάζεται µε το 
οριστικό κλείσιµο µιας περιόδου 170 ετών (1836-2006) για 
το σηµαντικότερο στην κατηγορία του Αρχείο της χώρας. 
Εκτεταµένες εργασίες που διήρκεσαν όλο το καλοκαίρι του 
2005 έφεραν στο φως µεγάλα τµήµατα ανενεργού αρχείου, τα 
οποία µας επιτρέπουν να ανασυνθέσουµε πλέον µια 
αδιάσπαστη ενότητα, τουλάχιστον από το 1859 και εντεύθεν.  

 

 

 

 

 

Το Ληξιαρχείο διέθετε µέχρι πρότινος στο κοινό οργανωµένα 
αρχεία και στοιχεία για την τελευταία 80ετία (1925-2005), ενώ 
για προγενέστερες περιόδους δεν ήταν γνωστό το περιεχόµενο 
του ανενεργού αρχείου. ∆ιάχυτη ήταν η εντύπωση ότι τα 



σωζόµενα τµήµατα ήταν ελάχιστα, αποσπασµατικά και χωρίς συνέχεια. 
Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των εργασιών διάσωσης εντοπίστηκαν µεγάλες 
ενότητες υλικού, των οποίων η ύπαρξη αγνοείτο, καθώς παρέµεναν σε 
βοηθητικούς χώρους.  

Αποκαλύφθηκε µάλιστα ότι µια εξαιρετικά σηµαντική ενότητα (1859-1938), η 
οποία είχε µικροφωτογραφηθεί από την Genealogical Society of Utah, 
φυλασσόταν ανεκµετάλλευτη από την εποχή που το Ληξιαρχείο λειτουργούσε 
ως ανεξάρτητη υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών. Η συγκεκριµένη 
πολύτιµη ενότητα δεν ήταν δυνατόν να αξιοποιηθεί, αφενός µεν διότι δεν ήταν 
γνωστή, αφετέρου δε διότι δεν υπάρχει µηχάνηµα ανάγνωσης ή εκτύπωσης του 
υλικού, το οποίο εν τω µεταξύ χρειάζεται επειγόντως συντήρηση και προστασία.  

Στο πλαίσιο της πλήρους αξιοποίησης του αρχείου του Ληξιαρχείου Αθηνών 
δροµολογήθηκαν οι ακόλουθες ενέργειες: 

• Ταξινόµηση αρχείου και καταγραφή. 

• Χηµικός καθαρισµός, έλεγχος ποιότητας µικροφίλµ, ειδικές 
συσκευασίες αποθήκευσης και επεξεργασία µικροφίλµ. 

• Εξοπλισµός ανάγνωσης και εκτύπωσης µικροφίλµ. 

• Έκδοση Τόµου µε Τίτλο: «Ληξιαρχείον Αθηνών 1836-2006. Ιστορία και 
σωζόµενα αρχεία». 

Το ιστορικό γεγονός σφραγίστηκε µε τη πρώτη σε 
πανελλαδική κλίµακα ανάλογη έκδοση. Η τελευταία 
συνοδεύεται από πλούσιο εικαστικό υλικό και 
χωρίζεται σε δύο µέρη: το πρώτο περιλαµβάνει 
βασικά στοιχεία της ιστορίας των ληξιαρχείων 
γενικότερα, ειδικότερα δε του Ληξιαρχείου Αθηνών 
και το δεύτερο ένα συνοπτικό οδηγό του αρχείου του 
Ληξιαρχείου, όπως αυτός προέκυψε από την 
αρχειακή καταγραφή. Κύριος στόχος είναι η 

πιστότερη δυνατή αποκατάσταση της λειτουργικής δοµής του αρχείου και η 
“ανάγνωσή” του, έτσι ώστε το τελευταίο να καλύπτει χρηστικές ανάγκες 
ερευνητών αλλά και του ίδιου του Ληξιαρχείου.  

 


